

Промышленная кооперация – важный инструмент узбекско-азербайджанского экономического взаимодействия



Государственный визит главы Узбекистана Шавката Мирзиёева в Азербайджанскую Республику является историческим и знаковым событием и по сути запускает качественно новый этап дальнейшего углубления многогранного, взаимовыгодного узбекско-азербайджанского сотрудничества. При этом ключевым аспектом в вопросе наращивания двустороннего взаимодействия стала промышленная кооперация.

По этой причине в ходе переговоров президенты Узбекистана и Азербайджана отметили необходимость совместной реализации крупных проектов в автомобилестроении, металлургии, энергетике, сельском хозяйстве, электротехнике, текстильной отрасли и др.

Вопросы кооперации в сфере индустрии легли в основу принятой Дорожной карты по углублению всестороннего стратегического партнёрства между Республикой Узбекистан и Азербайджанской Республикой на 2023-2024 годы, которая предусматривает усиление промышленной кооперации и увеличение взаимной торговли.

Следует указать и на итоги состоявшегося накануне в Баку бизнес-форума, где был сформирован портфель новых проектов кооперации и торговых контрактов на сумму свыше 4,5 млрд. долл. в энергетике, машиностроении, металлургии, транспорте, производстве стройматериалов, электротехнике, сельском хозяйстве, текстильной и других сферах.

Важно также подчеркнуть, что на сегодняшний день между Узбекистаном и Азербайджаном весьма успешно осуществляется сотрудничество в этом направлении. Так, за последние годы число совместных предприятий значительно увеличилось. В настоящее время в Узбекистане действуют 203 предприятий с азербайджанским капиталом, из них 66 – СП и 137 – предприятий со

сто процентным иностранным участием.

Основными сферами их деятельности являются торговля, машиностроение и металлообработка, финансы и страхование, операции с недвижимостью, энергетика, сфера услуг, производство ювелирных изделий, пищевая отрасль, лёгкая промышленность.

В свою очередь, в Азербайджане осуществляют свою деятельность свыше 70 узбекских компаний, при участии которых реализуются многочисленные проекты в Азербайджане.

Ярким примером плодотворного двустороннего сотрудничества стала автомобильная отрасль. Благодаря совместной кооперации за последние два года эта отрасль стала одним из ключевых звеньев узбекско-азербайджанского партнерства. В 2021 году компания UzAuto Motors совместно с азербайджанским автомобильным заводом «Азермаш» запустили крупноузловое сборочное производство автомобилей Chevrolet в Гаджигабульском районе Азербайджана. Мощности линии позволяют выпускать до **5** тысяч автомобилей в год. В мае 2023 г. в том же азербайджанском районе был заложен фундамент завода по локализации этапа покраски, сварки и сборки автомобильной продукции, проект которого оценивается в **51,8** млн долл.

Еще одной сферой, в которой Узбекистан и Азербайджан имеют огромный потенциал для взаимодействия, является **энергетика**. Сотрудничество в этой области переходит в прагматичную и практическую плоскость.

Так, узбекская делегация приняла участие в работе 28-й Международной выставки и конференции «Нефть и Газ Каспия, которая прошла в Баку в июне текущего года. В свою очередь, азербайджанская сторона также участвовала в 25-й Международной выставке «Нефть и Газ Узбекистана (OGU) – 2023», состоявшейся в Ташкенте в мае 2023 г.

Кроме того, в июне 2023 года между НХК «Узбекнефтегаз» и азербайджанской компанией «SOCAR» достигнута договоренность о совместной разработке месторождений в Узбекистане и Азербайджане.

Долгосрочные интересы двух стран также совпадают по вопросу взаимовыгодного сотрудничества в области производства и строительства фотоэлектростанций на территории Узбекистана. В перспективе кооперация сторон в сфере ВИЭ позволит нарастить экспортные возможности двух государств.

Очень важно в данном контексте отметить подписание в ходе визита межправительственного соглашения о дальнейшем углублении сотрудничества в сфере энергетики. Документ призван содействовать развитию сотрудничества между государственными и хозяйствующими субъектами в нефтяной, газовой, электроэнергетической сферах. В качестве основных направлений взаимодействия определены добыча нефти и газа, проведение геологоразведочных работ, нефтехимия и нефтепереработка, производство и экспорт электроэнергии, генерация электроэнергии на основе возобновляемых источников.

Это, несомненно, внесет большой вклад в стратегию энергетической безопасности Узбекистана, а также послужит углублению промышленной кооперации между двумя странами.

В свою очередь, сотрудничество в сфере сельского хозяйства между Узбекистаном и Азербайджаном играет важную роль в обеспечении их продовольственной безопасности и устойчивого развития. Обмен сельскохозяйственными товарами, опытом и технологиями способствует укреплению экономических связей, а также повышению эффективности аграрной отрасли.

Согласно имеющимся данным, в 2022 г. товарооборот сельхозпродукции между двумя государствами достиг около **41** млн. долл., увеличившись по сравнению с 2021 г. в **2** раза. Во многом этому способствует установленный между ними режим свободной торговли. При этом экспорт узбекской агропродукции в Азербайджан составил **35,1** млн долл.

Вместе с тем, несмотря на то, что за последние пять лет двусторонний товарооборот в сфере АПК увеличился почти в **5** раз, Узбекистан и Азербайджан обладают всеми необходимыми ресурсами для его дальнейшего многократного роста.

В рамках первой встречи министров сельского хозяйства Организации тюркских государств в июле прошлого года министрами сельского хозяйства Узбекистана и Азербайджана была подписана «дорожная карта» по сотрудничеству в аграрной сфере. Документ предусматривает обмен опытом в сфере цифровизации сельского хозяйства, создание механизмов господдержки этой отрасли, внедрение системы аграрного страхования, запуск совместного предприятия в сфере шелководства. С учетом того, что Узбекистан является одним из крупнейших производителей шелка-сырца в мире, на долю которого приходится около 2% мирового производства, активно ведется работа по созданию кластера производства шёлка в Азербайджане.

В основе сотрудничества Узбекистана и Азербайджана лежит стремление использовать огромный потенциал взаимодополняемости экономик двух стран путем объединения усилий и выявления новых точек роста.

Интересы расширения тесных связей обуславливаются ускоренным развитием промышленного сектора Азербайджана. Так, по итогам 2022 г. доля промышленной продукции в структуре ВВП страны составила **43%**.

В свою очередь, благодаря кардинальным реформам и принятым в последние годы мерам по развитию отраслей реального сектора, нашей стране удалось достичь весомых результатов в индустриальном развитии. Так, высокие темпы роста промышленности обеспечили увеличение вклада отрасли в экономику Узбекистана с 20,6% в 2016 г. до 30% в 2022 г.

В целом, углубление промышленной кооперации между Узбекистаном и Азербайджаном окажет позитивное влияние на устойчивое развитие их экономик, послужит эффективным механизмом роста экспорта, создания новых рабочих мест и повышения благосостояния населения двух стран.

Уткир Сиддиқов,
Главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан